

【小組查經材料】 羅馬書系列 1 - 福音是神的大能，要救一切相信的

第一時段：歡迎你來（15 分鐘）

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲，帶領組員熱烈參與，使大家的心思意念，離開繁忙、疲憊，並預備心來歸向神。 [[破冰遊戲資料庫](#)]

第二時段：敬拜讚美（20 分鐘）

以事先預備好的詩歌，帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、帶下神的榮耀同在。在敬拜里，小組長帶領大家同聲開口為教會禱告。

【YouTube 歌庫 1. [宣召預備](#) 2. [感恩讚美](#) 3. [靈里的敬拜](#) 4. [回應立志](#)】

第三時段：話語分享（45 分鐘）以分享討論應用神的話在每天生活裡

A. 回應主日資訊—聚會前，請上網仔細重聽一次。

1. 上主日資訊的中心思想是什麼？哪一句話，你的印象最深刻？
2. 聽完資訊，你有何回應？或有什麼實際的行動呢？

B. 本周主題：福音是神的大能，要救一切相信的

經文：羅馬書 1: 1-17

背誦經文：我不以福音為恥；這福音本是神的大能，要救一切相信的，先是猶太人，後是希臘人。因為神的義正在這福音上顯明出來；這義是本於信，以致於信。如經上所記：「義人必因信得生。」（羅 1: 16-17）

前言：

羅馬的教會很有可能起源於五旬節。當時到耶路撒冷過節的羅馬猶太人親眼看見聖靈澆灌在使徒中間，聽到彼得的講道之後悔改歸正，相信耶穌基督是救主。

（徒 2: 10）這些人將基督信仰帶回羅馬，猶太人聚集的會堂，由此開始了羅馬的基督教運動。大約在主后 49 年，當時的羅馬皇帝革老丟曾將所有的猶太人趕出羅馬。（徒 18: 2）但在不久之後，猶太人又得以重新回到羅馬。與大部分的初代教會一樣，羅馬教會也存在著猶太人基督徒和外邦基督徒之間在基本真理上的分歧。

在寫羅馬書之前，保羅從未到過羅馬。但是他對羅馬的教會有負擔，常常為他們禱告。大約在主后 57 年，保羅第三次佈道之旅的末期，在將馬其頓與亞該亞教會

捐給耶路撒冷聖徒的奉獻送往耶路撒冷的路程中（羅 15: 25），保羅於哥林多停留了三個月。（徒 20: 3-6）在此期間保羅寫了羅馬書。羅馬書側重的神學題目是猶太人和外邦人、律法和福音的關係。

一. 保羅的召命（一 1~7）（請讀 1-7 節，再讀下文）

A. 福音的內核（2-4 節）：福音就是神的兒子耶穌基督。保羅從三個方面來論述這個「福音」：

- a. （2 節）福音是神在舊約中藉著眾先知（包括摩西、大衛、歷代的先知等）所應許的。這說到神的救贖計劃是從一開始就有，而不是在新約時代“創造”出來的一門“哲學”或“理論”。
- b. （3 節上）福音就是“他兒子”，“我主”，“耶穌基督”。“他兒子”表明耶穌基督跟神的關係，“我主”表明耶穌基督與保羅、乃至所有信徒的關係。“耶穌”本身的意思是“將百姓從罪中拯救出來”（太 1: 22），“基督”是希臘文的“彌賽亞”，君王的意思。
- c. （3 節下-4 節）耶穌基督的是完全的神，也是完全的人。“按肉體說”，表明神的兒子成為人的樣式，“從大衛後裔生的”呼應了神與大衛所立的約，清楚指出聖子的彌賽亞身份；“聖善的靈”可能指聖靈，也可能指耶穌的神性。復活是耶穌基督神性位格的宣告。在復活里，因著復活，耶穌清楚明確地顯明為“神大有能力的兒子”。

問題討論：

1. 你如何看待自己的基督徒身份？請分享你領受的呼召和使命。
2. 你如何向他人傳講福音？

二. 福音是神的大能（一 16~17）（請先讀 16-17 節，再讀下文）

A. 從羞恥到救贖。（16 節）

- a. 保羅不以福音為恥：保羅的這種說法基於羅馬教會的處境和他當時的處境，有可能有兩種“羞恥”。第一，希臘文化在羅馬帝國被尊崇，所有的人都崇尚希臘的“智慧”和“哲學”。對世界而言，基督教起源於被羅馬人釘死在十字架上的耶穌基督，他們認為這是可恥的、愚拙的。另外，耶穌基督最初的跟隨者大都是猶太農民、奴隸及平民百姓；耶穌基督的救恩聽起來淺顯易懂，不像是人們景仰的“高言大智”。（林前 1: 21; 2: 2）第二，在這個背後大概是個指

控，認為保羅所傳的福音是反律法或反猶太教。（羅 3：8;9：1-5）無論如何，保羅相信福音是最重大的好消息，因福音能夠拯救世人，並更新他們的生命。

- b. **福音是神的大能：**保羅指出他為何“不以福音為恥”，因為福音本身就是神借以救贖世人的能力。只要有人傳揚「單憑神的恩典、藉著相信神兒子便能得救」的好消息，神的靈就在那裡工作。通過福音—耶穌基督的一生並他為人捨命贖罪，神改變人的生命，他將人從罪中拯救出來，並將他們的靈從捆綁中釋放，這完全是靠神的大能。神並非只向世人講述有關救恩的事情，他透過福音讓人有機會得到救恩。
- c. **福音要救一切相信的：**“拯救”的觀念讓我們聯想到舊約中神如何從埃及的奴役中拯救以色列人。“救”的前提是“世人都犯了罪”，若沒有“拯救”，最終必然是“被定罪”的結局。（參約 3：18; 3：16; 羅 6：23）耶穌基督的救贖是神的恩典，但人需要做出回應：接受或者拒絕。接受神這個恩典的禮物的人就得救（參約 1：12），因此福音要救的是所有“相信”的人。“先是猶太人，後是希臘人”並非表示猶太人比外邦人優越，而是陳述救恩歷史的事實：猶太人是先被揀選的。耶穌和保羅初期的傳道都顯示此先後順序。（參太 10：6; 徒 13：14; 13：46）保羅的重點在於表達“福音是給所有相信的人”的。

B. **藉著信從神得到的義。**（17 節）這一節解釋為什麼“福音是神的大能，要救一切相信的”：

- a. **福音顯明神的義：**“神的義”在這裡不是指神的“公義的屬性”，而是指“一位公義的神，如何使不義的罪人成為義人的公義的方法/計劃。神將基督的義，“歸算”給信基督的人，這完全符合神公義的本性。因此，福音，也就是耶穌基督在十字架上擔負眾人的罪的作為，就顯明瞭神的義。
- b. **這義是本於信，以致於信：**對這節經文的解釋有很多種。加爾文的解釋講到信徒信心的增長; 巴特認為第一個“信”指神的信實，第二個“信”是人的信心; 另有人認為“本於信”是指人要憑著信心才能領受神的義，“以致於信”是指神的義賜給所有相信的人。有人則對比猶太教的律法，認為這裡是說神的義與人的行為無關，自始至終都是憑著信心。莫爾則認為這裡單純是一種修辭的法，強調惟獨信心能夠讓人與神建立合宜的關係。

- c. **義人必因信得生**：這節經文引自哈巴谷書 2: 4。在舊約中的背景是神向先知哈巴谷啟示他要藉著更邪惡的迦勒底人審判徹底敗壞的猶大國，哈巴谷無言以對，因為神是根據律法施行審判，何人可以逃生呢？神記念他與亞伯拉罕的約，回應“惟義人因信得生”。解經學者傾向於將“因信”連結到“義人”，而不是“得生”。這樣，保羅使用這節經文的意思是：藉著信成為義人的人必活著。不論哪種譯法，這裏都強調“信”是人與神關係的關鍵所在。舊約和新約聖經中信的共同特質就是絕對地信靠神和他的話語，而非依靠人的能力、行為或把握。

問題討論：

1. 你在傳福音的時候曾經感覺到害怕或者羞恥嗎？你如何克服這樣的情緒？
2. 從 0-10,0 是最少，10 是最多，你如何為自己的信心打分？為什麼？

禱告：

親愛的主，感謝讚美你的恩典！你將這救贖的福音白白地賜給我們，我們不需要作任何的努力，只要憑著信心就可以領受這美好的福音，這是何等大的恩典。我們知道，你呼召我們每一個信徒都成為傳福音的使者，好叫全天下的人都能夠生命得拯救，而當我們願意回應你的呼召出去傳福音的時候，你會賜下聖靈的能力，叫聽見的人悔改信主，生命得拯救。求主幫助我們有保羅傳福音的心志，不以福音為恥，認真看待你所託付的事情，忠心地傳講主耶穌基督的福音。奉主耶穌基督的名禱告。阿門！

第四時段：禱告服事（10 分鐘）

可以兩三人成為一個禱告小組，為彼此的需要代禱。